



以制造业作为发动引擎 特色小镇打造宁波经济升级版

□记者 崔凌琳

今年1月26日，第二批省级特色小镇创建名单公布，“宁海智能汽车小镇”和“余姚模客小镇”名列其中；鄞州“现代电车小镇”则入围培育名单。加上首批入围者“江北动力小镇”，“宁波制造”再次成为焦点。而在特色小镇中，制造业更多充当的是发动引擎的作用，基于扎实的制造业基础，宁波人的旅游、文化、生态、生活都将进入一个新的阶段。



开栏语 2015年初，在省长李强所作的政府工作报告中，“特色小镇”作为关键词被提出，未来3年里，浙江将规划建设100个左右特色小镇。特色小镇是相对独立于市区，具有明确产业定位、文化内涵、旅游和一定社区功能的发展空间平台。目前，我市已有11个小镇成功入围省级特色小镇创建(培育)名单。下步，我市还将创建培育一批市级特色小镇，以促进产业转型升级，加快新型城市化建设。近日记者走访了一些宁波“特色小镇”，与您一起感受它们的成长历程，分享它们的成功经验。



▲正在建设中的宁海“智能汽车小镇”

◀“智能汽车小镇”的知豆电动汽车分时租赁模式已在宁海区域内初见规模。

产业集聚效应促成特色小镇成形

如果电动汽车成了主要交通工具，如果公用的电动汽车可以做到导航搜索、随借随停、随停随还，如果电动汽车的生产成了一个特定区域发展引擎，那将会是什么模样？上周五，记者走进宁波南部滨海新区发现，一个“创新型”、“智能化”的“发展高地”、“生活天堂”、“生态绿岛”——“智能汽车小镇”正在加快规划建设中。

轻便、灵巧的知豆电动汽车正是“智能汽车小镇”的起点和核心。宁海经济开发区党工委书记徐云告诉记者：“因为天时、地利、人和的配合，我们只花了三个月的时间，便将新能源汽车行业龙头吉利的知豆纯电动汽车项目引进到了这里，从而启动了‘智能汽车小镇’的创建。”徐云说的地利与人和，说的正是宁波当地雄厚的汽车零部件和模具产业基础以及新能源智能化前端科研企业高度汇聚。

据悉，此后，以研发、生产、销售以及运营电动汽车服务平台为主要业务的吉利新大洋公司的管理总

部、销售总部、纯电动汽车研发中心、城市微行电动汽车租赁公司和年产30万台的生产基地都将悉数落户于“小镇”。而知豆到来的意义不仅在于本地大批模具企业、汽车零配件生产企业将从中受益，更在于其他新能源汽车会更迅速地聚集于此，来进一步推动“智能汽车小镇”的总体实力。

致力于推动传统制造业转型升级，打造国际模具产业制造高地和长三角一流的模具产业创客乐园的模客小镇亦如此。要引进先进智造装备，突破前沿模具制造加工技术，引进“高、精、尖”型高端模具制造企业并延伸精密机械企业等关联装备企业，打造成为国际知名模具产业智造高地，强大的产业集聚集群效应不可或缺。据悉，余姚是全国最大模具产业集聚区，素有“塑料之乡、模具王国”之称，余姚市模具产量全省第一，塑料模具全国第一。雄厚的产业基础导致跨区域集聚效用明显，带动了本地4500家模具相关企业，并辐射慈溪1600家模具企业，上虞800家模具企业等模具集聚区。

以制造业为载体，小镇未来亮点多

当然，“智能汽车小镇”的风景并非智能汽车本身，模客小镇也不尽是模具生产制造。

记者了解到，结合国家大力推进“大众创业，万众创新”发展，“模客小镇”还将积极推广“互联网+”创业模式，加快建设开放式众创空间，积极构建创业苗圃、孵化器、加速器等面向模客的新型众创空间，配套完善研发设计、教育培训等创业创新服务功能，强化海外中高层次人才、科技人员创业者、大企业高管、大学生等“新四军”创客的集聚；“动力小镇”除了要打造成聚合动力产业生产制造基地外，还同时致力于研发设计基地、中试成果转化基地，企业总部、产品展示中心和生产性服务业的都市型产业集聚地；以中车宁波产业基地为载体，成功入选省级培育

名单的鄞州五乡镇“现代电车小镇”在集聚发展以高端装备制造为主的新能源公共交通产业的前提下，还将进一步完善基础设施网络体系和功能服务平台；而“智能汽车小镇”既是国家新能源汽车产业研发制造的基地，也将是新能源汽车展示观光体验的示范基地。

“我们所打造的智能小镇除了汽车制造，还包括文化、旅游、商业、休闲等众多元素，形象地说，这将会是一个‘智能化的体验园’”，徐云称，“不久的将来，这里的每座建筑、每棵植物都将会拥有独有的二维码，游客进入小镇，只要扫一扫二维码，就能了解植物的相关知识。这里还将建起一个颇具规模的电动汽车检测站、电动汽车赛车场等。未来小镇里的车甚至可能是无人驾驶的……”

证监会： 设立战略新兴板 还需研究论证

针对市场关心的热点问题，证监会新闻发言人邓舸前日做出回应。就“十三五”规划草案删除“设立战略新兴产业板”一事，他表示，设立战略新兴产业板的具体问题，还要做深入研究论证。对于尚在研究中的具体工作，没有必要列入“十三五”规划纲要。

邓舸指出，加快培育和发展战略性新兴产业，一直是国家既定的战略方针。“十三五”规划纲要是判断未来5年的发展大趋势，确定大方向，明确要办的大事。设立战略新兴产业板的具体问题，还要做深入研究论证。

同时，就近期网络上又有个别机构进行场外配资营销的情况，邓舸指出，证监会在日常监测中关注到，一些新型场外配资活动有所抬头，个别场外配资机构变换手法、巧立名目，借助个人账户及新型技术手段，以“投资顾问”、“我出资，你炒股”、“虚拟买卖”等方式宣传诱导投资者参与违法证券期货业务活动。对此，证监会已按照《关于清理整顿违法从事证券业务活动的意见》的有关要求，对相关主体立案调查，如涉嫌犯罪将及时移送公安，持续保持对违法证券期货业务活动的高压态势。同时，证监会也已发布专项通知，督促各证券期货经营机构进一步落实客户适当性原则，持续监测异常交易情况，做好信息系统安全防护及身份认证，及时防范和化解风险隐患。 据《证券时报》

宁波慈孝乐园 宁波市重点民生工程

- 老年公寓—适老化设计的居家型健康养老住宅
- 托老部—为半护理老人提供完善的介助、介护服务
- 医疗级护理院—为全护理老人提供专业级医疗、生活服务

**医养融合
综合养老社区
荣耀**

登陸宁波

政府为满足老年人养老的物质和精神文化需求的一大举措

给老年人一个健康快乐无忧的幸福生活

老年公寓诚意接受预订登记 ⑧ 87633666

接待地址：江北区康庄南路43-1号
公交路线：3路、303路、516路至华辰大桥北下
306路516路至天成家园下

坐落于荪湖风景区
万亩山林、千亩湖泊、百亩花海
依山傍水，风景秀丽，天然氧吧